责任编辑 陆如燕 章炜 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.cr

弄堂口就有"巡回审判站"

城市更新第一线,徐汇法院与枫林街道携手共建"枫桥经验"

□记者 季张颖 通讯员 何忠婷

本报讯 在城市更新的第一线,司法有何可为?近日,徐汇区人民法院依托"甘棠树下"社区法官工作室,在徐汇区枫林街道成立"甘棠树下"法治保障城市更新巡回审判站,在涉城市更新添回审判站,在涉城市更新奇时派源治理工作中,携手探索司法服务参与城市更新的新路径,打通服务群众的最后一公里。

今年5月,徐汇区启动了新一轮 "5+1+X"城市更新行动计划。在此背景之下,上海徐汇法院主动作为、跨前一步,依托"甘棠树下"社区法官工作室,设立城市更新巡回审判站,旨在进一步继承和发扬新时代"枫桥经验",深入城市更新工作第一线,积极做好相关民事纠纷的诉源治理,促进矛盾纠纷就地化解,为区域城市更新提供有力司法服务保障。

记者获悉,此次揭牌成立的城市更新巡回审判站是"甘棠树下"社区法官工作室的下设机构,由上海徐汇法院民事审判庭牵头组织,房地产审判团队的专业资深法官、青年法官以及法官助理构成。

巡回审判站负责人、上海徐汇法院"甘棠树下"社区法官工作室副主任、民事审判庭团队长何诘弥有多年办理房产案件的经验,他表示将在"甘棠树下"相对成熟的多元解纷工作机制和巡回审判实践经验的基础上,继续深耕基

层、瞄准目标,践行诉源治理,竭力定 分止争,在城市更新领域打造出一条高 效率、低成本的特色解纷路径。

"枫林街道是今年徐汇区房屋征收项目体量较大的街镇,司法需求相对迫切,因此我们与区法院携手,引入巡回审判站参与到片区的城市更新项目中。"

枫林街道党工委书记苏小超对巡回 审判站的设立表示欢迎,将认真搭建好 工作室团队和涉征收居民间的零距离沟 通平台,希望借助巡回审判站的专业力 量提早介入做好矛盾纠纷的风险预防和 就地化解,打通服务群众的最后一公 里。

据上海徐汇法院院长曹洁介绍,成立之后的巡回审判站将定期与相关职能部门和街镇司法所共同会商涉城市更新疑难民事纠纷的调处方案,评估研判矛盾纠纷的趋势走向等;在每周四下午开展固定接待,开展法律法规咨询、下等宣传;对相关民事纠纷进行专项调处,视情开展现场调解;选取典型民事纠纷,通过先行审理或调解,发挥示范案件引领作用;此外还将提供快受理、快审核、快确认、快送达、快执行的诉调对接绿色通道。

徐汇区委政法委书记习挺松对巡回 审判站将法庭搬到老百姓身边,把司法 服务保障送到旧改工作第一线表示肯 定,表示这既是积极响应区委中心工作 的重要举措,也是践行新时代"枫桥经 验"的生动实践。

全面简化流程! 长宁区率先将 注册消防工程师事项引入政务服务中心

□记者 陈颖婷

本报讯 注册消防工程师 是消防安全领域的专业人员, 工作内容直接关系到城市公共 安全和人民生命财产的安全。 注册消防工程师实行注册执业 管理制度,由市消防救援总队 审批。长宁区发挥自身优势, 加强与市级单位沟通合作,将 全市注册消防工程师办理、区 域内公众场所消防安全检查等 业务引入区政务服务中心办理, 这也是落实优化区域营商环境 的重要举措。注册消防工程师 事项自 2023 年 4 月 26 日入驻 以来, 共办理注册消防工程师 551 人次, 其中, 初始注册 277 人次,变更注册 142 人次,延 续注册 56 人次, 注销注册 71 人次,补办证章5人次。

为提高政务服务事项的集中度,为进一步提升便民利民度,将全市注册消防工程师办理业务引入长宁区政务服务中

心综合窗口,实现消防部门与区市场监管局、区建设管理委等部门联合办公,为市民提供"进一扇门办更多事"的一门式服务,市民办事无需在多个部门之间来回跑,大大提高了办事效率。

自市注册消防工程师办理 业务入驻后,长宁区与消防部 门协同合作, 积极做好政务服 务"店小二", 打造精准化的线 下帮办服务, 打通政务服务 "最后一公里"。同时,发挥 "一网通办"线上办理的优势, 通过网上预审、受理材料邮寄 收取、网上审核、邮寄送达证 章流程,办理注册消防工程师 "四步走"实现全程网办,智 能客服"小申"提供24小时 智能帮办,市民从"最多跑一 次"到"一次不用跑",从线 下"一窗受理"到线上"全程 网办",以数字赋能营商环境 创新提升,进一步推动"一网 一门一次"改革,深化"互联 网+政务服务"。

为进一步推动"快办"服务扩面提速,长宁区政务服务中心对注册消防工程师办理业务全面实行流程简化服务,缩短经办时限,落实"一件事"打包办理,积极推行"四个一"服务机制,即"一门式一一一一一一一个性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性短信告知、一个大性知识,一个大性知识,是一个大量的大量,并及时反馈办理结果,并及时反馈办理结果,并及时反馈办证章。

下一步,长宁区将继续坚持"温度、速度、精度"并重,健全运行机制,完善经办服务标准,夯实窗口办理。从减环节、压时限、提效能、优服务等方面入手,引入更多市级消防事项入驻,进一步提升服务能力、服务水平、服务质量,切实提升群众对政务服务的感受度和满意度。

天津大爷跳水惹争议 不能放任也不能管死

近日,天津的跳水大爷们突然引发大量关注。在社交媒体上,多段天津大爷大妈在海河跳水的视频广为流传,并使得海河上的狮子林桥、北安桥等地成为网红打卡"景点"。

刷屏的各类短视频里,站在桥上的泳装大爷们或向围观群众自信挥手,或来上一段激情洋溢的演讲,或肩负起宣传家乡的使命,大喊一声"天津欢迎你们!"之后,以标准的姿势纵身扎进河里。无论水花大小,都能瞬间引爆围观者的欢呼。也难怪有网友调侃"知道的是在天津狮子林桥,不知道的以为打开了CCTV5"。

现在的天津狮子林桥,从早到晚都聚满来看"天津跳水大爷"的人,还有人现场开起直播带货。

人们围观的是蓬勃旺盛的生命力

大爷们排着队大鹏展翅般扑通 入水,岸边则挤满了前来观摩的年 轻游客这一"盛景",颇有几分 "魔幻现实"的意味。

"九河下梢天津卫,三道浮桥两道关"。自古,天津境内河流众多的自然环境,就让天津人对流外"水"多了几分依赖。而"顶流"跳水大爷们也绝非图一时热闹大"门外汉",正如有媒体采访提到,大爷们有的原来是游泳队老师,有的自童年起就在海河边度过……也许这种自称为"水陆两栖人"的底气,在一定程度上消解了桥上跳水的危险性。

除此之外,作为一种民间自发产生的文化景观,天津跳水大爷背后的价值也该被看到。换言之,人们围观大爷跳水时,究竟围观的是

什么? 有人感怀于这种蓬勃旺盛的生 命力。虽然大爷们平均年龄已经六七十岁,但他们身上最吸引人的,依然是矫健的身姿、乐观的性情。有大爷身着各色各样醒目的花裤衩,势当河道中最亮眼的水花;有大爷干脆果敢、有求必应,"孩子大老远来不容易,马上展示";有大爷优哉游哉,当起解说,不时提醒围观者"注意看,别错过"……正如一些网友所说"能说相声的跳水大爷,天津是独一份"。

有人沉醉于这份难得的松弛感。 围观之中,兴许也夹杂着几分羡慕。 要说大爷泳姿有多优美、技巧有多意。 超,似乎在此刻并不重要。有人不远 干里奔赴现场、有人隔着屏幕由衷点 赞,正因为人们看见了不讲求技法的 热爱、不在意结果的狂欢、不受縛于 世俗的勇敢、偶尔越矩却又"无伤大 雅"的叛逆。这是大爷们此刻正拥有 的,也是很多人希望自己未来能拥有

别让冒险"跳水"毁了网红打卡地

从"看看而已"到亲身尝试,大众情绪受现场氛围的影响,很容易被引爆,成为风潮。狮子林桥成为网红打卡地,就是对这种风潮的高度确认。从地点延伸至人的沉浸式场景,以一种极具话题性的新颖姿态,演绎了全新的空间使用潮流。这无疑可以提高人气,增加知名度,带动当地旅游业的发展。

成为网红打卡地,虽然能吸 引更多游客,但跳水还是有一定 门槛的,并不是一个人人都能参 与的项目。而海河是国家一级航 道,不时会有船只往来,可能带 来的安全隐患也不容忽视。管理 部门恐怕还是要适当介入, 重视打 卡热潮引发的公共安全问题, 制定 一些相应的规范和措施, 让这个网 红景点既红又安全。

事实上,最近几天,当地城管、交警和街道志愿者开始出现在狮子林桥桥头,遇到有人跳水也会有人提醒,"海河水深,比较危险"。9月1日下午,跳水大爷"小梅子"还站上狮子林桥的护栏向游客呼吁,"没有经验不要轻易尝试跳水,安全第一。"令人欣喜的是,有关部门已有所行动,在跳水点附近安排救援力量值班,以应对可能发生的险情。

坦白说,近年来"网红打卡

地"层出不穷。有的本身就是风景名胜,热度能维持很久。有的则如上海武康路的蝴蝶结,被某些主播跟风凑热闹,以至于打卡变"打扰"让景点昙花一现。而这样的"网红打卡地"初心已变,某种程度上败坏了"网红景点"的声誉。

所以,别让冒险"跳水"毁了网 红打卡地,毕竟,景点爆红"出圈"可 遇不可求。对个人而言,面对所谓网 红景点,要理性打卡,确保安全第 一;对管理部门而言,只怕还要在 "疏"字上面多下功夫,好好呵护流 量带来的发展机遇,破解"网红打卡 地"的管理难题,让流量变"留量", 让网红能"长红"。

管理部门应以差异化管理守护这一城市特色风景

天津大爷们的跳水表演,为 大众提供了一个看待老年生活的 全新视角,老年人也可以找到自 己的归属感和价值感,也可以为 城市增添活力,展示了积极老龄 化的又一种可能性。

不过,在网络时代,很多原本正常的事情,一围观、一炒作就会变味。跳水本是一些天津大爷自娱自乐的一种生活常态。然而有了网络视频博主、网络主播的介入,围观者纷至沓来,现络主播的狮子林桥从早到晚都聚满来看天津跳水大爷的人,在车来车往的大桥上滞留,将桥边挤了"有人根本体桥上一跃而下,其中有人根本

没有跳水经验。

"天津大爷跳水"火了以后,现场面临着秩序混乱加剧和安全隐患增大的风险。跳水不是一项人人都能参与的项目,如果出现意外伤害,后果不堪设想。正基于此,最近几天,当地城管、交警和街道志愿者出现在狮子林桥桥头,做提醒和劝阻工作。

狮子林桥以后会不会不让跳水了?从狮子林桥等处张贴了"禁止攀爬、禁止跳水""禁止游泳"等提示标语来看,当地对在桥头跳水"态度上是禁止的",只不过管理比较随机,故一些天津大爷才有跳水的可能,他们担心以后被彻底禁止。

有专家建议,要尊重和包容老 年人的需求和选择,尽可能采取一 些措施,为老年人创造一个安全的 环境——制定安全措施,预报水源 条件、限制跳水年龄等,以保证跳 水活动能安全进行。

对跳水地成网红打卡地,天津跳水大爷被围观、被模仿,管理部队大爷被围观、被模仿,管理部门应依法履行职责,以差异化管理当措施维护相关地段正常秩序。应采取妥当措施维护相关人员妨碍管理、危害的行为。尤其是要禁止不熟悉水域的人跳水,并对围观起哄者加强宣传教育,让他们遵守公共秩序,不得鼓动他人进行危险行为。如果因围观者鼓动他人跳水造成人身伤害事故,围观者须承担相应的法律责任。据北京青年报、浙江日报、光明网等